

Здравствуйте, уважаемые читатели «Сельской правды». К нам в редакцию в преддверии празднования Великой Победы приходит от вас очень много писем, в которых вы рассказываете о судьбах своих родственников, близких и знакомых в военное лихолетье.

Первое письмо от Т.Л. Борисовой, руководителя музея Журавлевской СОШ. Деятельная, энергичная, она все свободное время отдает поисковой работе. Благодаря ее труду вписано немало страниц в историю Каргапольского района.

## Судьба родины - в судьбах земляков



2015 - юбилейный год для нашей районной газеты. Для многих читателей нашего района, в том числе для меня, за эти годы она стала родной и близкой по духу. Ждешь её прихода с нетерпением и с особым волнением прикасаешься к страницам, где размещается материал, посвященный Святой дате - 70 - летию Великой Победы!

Большую работу в этом направлении ведут корреспонденты и главный редактор газеты «Сельская правда». Они отражают ценные материалы музеев области и нашего района. Мы благодарны сотрудникам газеты за то, что имеем такую возможность поделиться с читателями газеты Памятью, понимаем неразрывную связь поколений с Великой Отечественной войной.

На страницах газеты мы находим и для себя очень важный и ценный материал. Так, в газете «Сельская правда» от 13 февраля 2015 №7, мы узнали о Корчагиной Ленионилле Георгиевне (на верхнем снимке), которая работала в нашей Журавлевской средней школе и была участницей Великой Отечественной войны. Ее дочь предоставила нам дополнительный материал (копии фото, документов, воспоминания), за что мы благодарны Любови Михайловне, а материал пополнил папку «Женское лицо войны». У нас существует золотое правило: «Музейный материал обязан «работать!», поэтому без дела он лежать не будет.

Долгие годы пытались узнать хотя бы что-то о нашем земляке - гл. редакторе газеты «Знамя коммуны» Стрекаловских Тимофее Петровиче. И вот большая удача - на страницах газеты «Сельская правда» такой большой и ценный материал о нем вышел!

Благодарим редакцию газеты за викторину, посвященную 90-летию района. С огромным интересом включились в неё, много интересного узнали и взрослые, и дети.

Сегодня, читая на страницах газеты «Сельская правда» волнующие строчки-воспоминания, осознаешь, что у большинства людей военного времени судьбы схожие: голодное, холодное детство, сиротство и невыносимо тяжкий, непосильный труд. Этим людям только в одном повезло: они не видели немецкой оккупации.

С замирающим сердцем и со

слезами на глазах слушаешь воспоминания Анны Тихоновны Куликовой, детство которой прошло в Белоруссии. Девочке было 5 лет, когда пришли в их деревню немцы. Сколько горя ей пришлось пережить: на её глазах расстреливали и сжигали взрослых людей и детей, взрывались бомбы, от которых невозможно было спрятаться. В душе маленькой девочки был постоянно страх, что убьют её или кого-то из родственников.

Партизаны на этой территории наносили большой урон немцам. Они оттягивали на себя большие силы немецких армий, а фашисты отыгрывались за это на местном населении.

"Как такое забыть? - говорит Анна Тихоновна. Согнали нас в два уцелевших дома, которые стояли на краю деревни, закрыли, всё вокруг облили бензином. Мы два дня просидели в жутком страхе без воды и еды, а у мамы моей на руках только что недавно родившаяся моя сестренка. В это время, как мы узнали, шли переговоры немцев с командиром партизанского отряда, у которого в одном из этих домов находилась жена и пятеро детей. Нас отпустили потому, что партизаны на время прекратили боевые действия против немцев, и мы ушли в лес. Так и жили в лесу, питаясь травой и всем что можно было добыть. Жили до тех пор, пока немцев не погнали обратно. Вернулись на пепелище. Я с тревогой стала искать свою бабушку, которая не пошла с нами в лес. Найти её не было никакой надежды. И какая была радость, когда я нашла её живой!

Взрослые стали обустривать-

Анну Тихоновну ждало ещё одно тяжелое испытание. То, что отдать долг Родине сын обязан, это она хорошо осознавала, но именно в это время у многих родителей был страх перед Афганистаном. Зачем туда посылали наших солдат и офицеров, уже не было секретом.

Мысль об Афганистане Анна Тихоновна гнала от себя, но когда сын прислал письмо с просьбой приехать к нему в Термез, она всё поняла.

Что пережить ей пришлось за это время, когда сын воевал в Афганистане, могут понять её только те матери, чьи сыновья прошли через эту войну.

Сколько страданий выпало на долю этой хрупкой женщины, но не очерствела её душа к людям и своей стране.

В село Бакланское она приехала вместе с семьей уже в пенсионном возрасте. Вскоре односельчане поняли, что эта женщина высокого общественного и морального долга. Сама испытывая столько горя, она не может пройти мимо беды других людей, поможет словом и делом. Анна Тихоновна нетерпима к беспорядкам в селе и в то же время искренне радуется за людей, если у них все хорошо и благополучно.

Она пользуется большим авторитетом и уважением среди односельчан, они не раз избирали её депутатом в сельскую Думу, в совет ветеранов. Анну Тихоновну Куликову уважают люди, потому что это человек кристальной души.

Время летит неумолимо. Все меньше остается живых свидете-



В школьном музее

ся, а мы, дети, пошли в школу. Голодные, босые, но с каким желанием мы осваивали азы школьной жизни.

Война закончилась, но даже победный салют и мирный гул самолетов, ещё долгое время вызывал панический страх в душе".

Затем романтика позвала Анну Тихоновну на целину, потом учеба в Курганском сельхозинституте. Всё шло хорошо: окончила институт, встретила свою любовь, вышла замуж, родила любимого сынишку.

Шло время, сын вырос, и тут

лей военного и трудового подвига советского народа. Задача каждого, через чью семью прошла Великая Отечественная война, - сохранить и передать своим потомкам память, которую необходимо закладывать с рождения, на генном уровне. Тридцать миллионов погибших, миллионы тружеников тыла и детей войны заслужили уважение, благодарность и почет бессрочно. В наше время это важно как никогда!

С приближающимся светлым праздником Великой Победы!

Руководитель музея Журавлевской СОШ Т.Л. Борисова.

Когда на страницах газеты «Сельская правда» мы запускали проект «Бессмертный полк», то даже не предполагали, что он найдет такой огромный отклик у наших читателей. Писем настолько много, что нам придется обрабатывать материал в течение всего юбилейного года. Редакция газеты обязательно печатает все ваши письма.

## Мой дед прошёл войну

Мой дедушка Василий Иванович Предеин родился в апреле 1912 года в д. Предеиной. До войны работал трактористом. В 1941 году его призвали на фронт, на ту пору дома остались жена и две крохотные дочурки. Одна из них - моя мама, ей было всего 3 месяца. Очень тяжело приходилось бабушке одной с малышками.

Дед прошёл всю войну, дошёл до Берлина. К сожалению, мы очень мало знаем о нём. Дед был награжден орденом Красной Звезды, медалью «За взятие Берлина». Это фото сделано весной 1944 года в Польше, на правом берегу Вислы.



Домой дедушка вернулся в августе 1945 года. Был рабочим в колхозе, потом вновь работал трактористом. Он умер в апреле 1956 года, и моя бабушка снова осталась одна уже с четырьмя детьми. Мы любим своего деда и всегда будем помнить о нём.

Н. Чубарова-Калугина.

## О, будь ты проклята, война!

Много писем приходит со стихами. Лия Федоровна Колотовкина, ветеран педагогического труда, живет в деревне Одиной. Человек с активной жизненной позицией, с творческим потенциалом, она и сегодня в курсе всех событий на территории сельсовета. «Дитя войны» - так она называет себя в воспоминаниях о страшных годах Великой Отечественной войны.

Я помню, брат, прибив подкову, сказал: Ах, сколько горя и страданий!  
- На счастье виси. Война! Тебе прощенья нет.  
Склонился над кроваткой детской Погиб мой брат в канун Победы,  
И тихо молвил: Погиб он в восемнадцать лет.  
- Брат, живи!

Его деревней провожали, Вновь чудится, что брат - разведчик  
На сердце горестно у нас, Ползёт, чтоб «языка» достать,  
А он в середине шёл с гармошкой, Да вдруг упал да и остался  
Играл и пел в последний раз. Вдали от Родины лежать.

А мы бегом за ним бежали, То вновь черёмуха цветёт,  
Он был для нас надежный щит, Всё на круги своя вернётся,  
Ведь он у нас такой геройский, Лишь только брат мой не придёт.  
Что злую нечисть победит.

Мы ждали: вот вернётся братик, И не зайдёт в наш старый дом:  
Откроет дверь - а мы к нему. Он где-то там, в далёкой Польше,  
А вы, поры военной дети, В могиле братской погребён.  
Вы тоже помните войну?

Страшнее нету похоронки, Мой бедный брат, прибив подкову, сказал:  
И нас она не обошла, - На счастье она.  
А мать моя в простенке билась, Я это всё припомню снова.  
Седые волосы рвала. О, будь ты проклята, война!

Лия Федоровна Колотовкина.

С письмами работала Лариса Федотова.